

画额纹、投壶、赛龙舟、包粽子——

# 萌娃在游戏中读懂端午文化

■通讯员 樊丽芳 李珍



画额纹纳吉

当传统端午佳节与家长开放日碰在一起，会有什么奇妙的反应呢？近日，丽水市实验幼儿园教育集团阳光园上演了一场别开生面的端午文化嘉年华。这场活动打破传统说教模式，将节日习俗转化为沉浸式文化体验，让孩子与家长在趣味互动中感受传统文化的魅力，也让家长全方位了解幼儿园的教育理念与日常教学。

走进阳光园，仿佛踏入端午主题乐园：大门处的“画额仪式”上，老师用雄黄酒为孩子们点画额纹，赋予驱邪纳吉的期许；操场上，“旱地龙舟”赛得正酣，萌娃和家长齐声喊号，奋力冲刺，亲子间的默契配合展现得淋漓尽致；投壶、射五毒、摸高粽等游戏区更是人潮涌动，欢笑声此起彼伏，家长们也仿佛回到了童年，和孩子们一起尽情玩耍体验。

文化课堂变身“时空穿越剧场”。老师化身“故事使者”，借助动画、绘本和角色扮演，带领孩子们“对话”屈原。当看到屈原投江的画面时，不少孩子攥紧拳头，眼神里满是对爱国英雄的崇敬。随后进行的实物展示环节更是惊喜不断，新鲜艾草的清香、香囊里的中草药味，让孩子们通过嗅觉、触觉全方位感知习俗。一起参与其中的家长也和孩子一起辨认不同的草药，感受传统文化的博大精深。

分年龄段的创意工坊更是精彩纷呈。大班的“粽艺大师

赛”中，家长志愿者化身“技术指导”，手把手教孩子卷粽叶、填糯米，有的却捏出“四不像”，引得笑声一片，温馨的互动场景让现场爱意融融；中班的“祈福小铺”里，五彩绳在指尖翻飞，香囊、艾草门挂等散发的香气寄托了每一个安康心愿，家长和孩子一起动手制作，将美好的祝福融入每一个作品中；小班的“艺术创想室”则成了色彩乐园，蛋壳彩绘、团扇涂鸦让传统元素焕发出童趣光彩。

这场将传统文化与现代游戏深度融合的端午活动，不仅让孩子们在“玩中学”，更让家长园共育碰撞出新火花。活动结束后，许多家长表示，通过这次家长开放日，他们对幼儿园的教育教学有了更深入的了解，也感受到了孩子们在传统文化滋养下的成长与进步。阳光园负责人表示，未来，他们将继续以传统节日为载体，打造更多“有梗、有趣、有内涵”的文化活动，让传统文化在孩子心中开出创意之花。



辨别中草药



齐心包粽子



旱地赛“龙舟”

多方聚力共同打造“普特融合”舞台

## 遂昌为特殊儿童擦亮成长星空



本报讯(通讯员 叶艳景 周灵艳)5月24日晚，遂昌县“遂心共融，点亮未来”2025普特融合文艺快乐舞台活动拉开帷幕。此次活动由遂昌县教育局主办，遂昌县宣传部、民政局、慈善总会等17个部门及企事业单位共同打造，在普及《学前教育法》和宣传全国助残日活动的同时，为全县特殊学校孩子及幼儿园普特儿童举办的一场儿童节盛会。

活动以文艺演出为核心，展现特殊儿童与普通儿童的快乐健康成长。舞台上，特殊教育学校学生与示范幼儿园小朋友合作的绘本剧《爱》、普特融合合唱《勇气大爆发》等教师们精心准备的12个节目接续登场，以语言与肢体动作传递包容与接纳，以温情歌声传递成长力量。“同一

片天空下，梦想都发光……”嘹亮的歌声引发全场共情。一位特教学生家长闪着泪光感慨地说：“孩子第一次在这么大的舞台上表演，看到孩子和普通孩子一起笑、一起跳，我也仿佛感受到了孩子的快乐！”

活动现场，“普特融合心愿墙”上满是孩子们的纯真期待，“想和新朋友学手语”“希望每天都这么开心”等稚嫩字迹，成为这场活动最温暖的注脚。

近年来，遂昌县紧扣“让每个孩子享有公平而有质量教育”目标，出台《遂昌县第三期特殊教育提升计划》，精心搭建起“遂心全融”共有支持行动路径框架图，从教育融合、家庭融合、部门融合三个维度，本着“以幼为本、多元融

合、尊重差异、全面支持、协同共育、促进发展”的六个理念，以“九心九行九力”破题，以“九通九效”赋能，通过小切口改革推动学前融合教育深层次变革，形成了“机制创新筑基、协同联动织网、生态优化提质”的县域实践体系，大力发展学前融合教育。目前，全县共有资源教室22个，已建立0—6岁孤独症筛查机制，落实学前融合班级“三教一保”。

据了解，早在2018年9月，遂昌县以送教和随班就读的融合教育为抓手，“地毯式”开启了一个不能少”专题送教活动，保障送教上门服务年均享受送教120课时，切实保障了特殊儿童平等接受教育的权利。每年的“世界孤独症关注日”，遂昌还会引导爱心组织、爱心企业、爱心人士参与美术作品展、特殊儿童踏青等公益行动来关爱孤独症儿童，织密孤独症儿童关爱“服务网”。

去年11月，在浙江省青少年发展基金会和阿里巴巴公益基金会、阿里健康公益的支持下，“‘小鹿灯——愈见未来’浙里儿童健康守护计划”第三期公益项目首次走进遂昌，全县共95名幼儿在本次活动活动中受益。

在“遂心全融”共有支持行动中，“暑期不间断”公益课堂、小鹿灯“愈见未来”义诊活动、特需儿童“房屋改造”项目等关爱特殊儿童的公益活动持续开展，从“一场活动

到”一种生态”，不断填满“普特共融”的温暖篇章。其中，遂昌县“守护星星”关爱项目于去年7月启动，该项目仅2024年就投入约6万元，为17名儿童提供服务415人次，2025年计划投入12万余元，为23名儿童提供服务860人次。

为了更好地推进遂昌县学前融合教育，一场场关于融合教育的关键问题解决专题研讨活动相继举行，教研员、幼儿园园长、教师分别作经验分享，在传播学前融合教育理念与实践经验方面表现出色的9位教师被聘为学前融合教育巡回指导员，常态化开展巡回指导工作。

同时，该县以“三育”策略赋能师资建设，通过新教师专项培训、资源教师进阶研修、“医教康”联合教研等多元路径建强师资队伍，实施“研训一体、学用结合”本土化培养模式，特别是针对随班就读和送教上门的实践难点，开展靶向教研，让教师在“敢接纳”走向“会支持”，为融合教育落地提供了关键的人才保障。截至目前，全县共有70名教师参加资源教师专业培训。

遂昌县教育局党组书记、局长郑月娥表示，此次活动既是以实际行动诠释《学前教育法》，也是助力日精神的创新实践。遂昌县将以此次活动为起点，持续推动普特融合教育常态化，让“共融”成为教育现代化的鲜明底色，为特殊儿童铺就通向广阔世界的星光之路。

■教育资讯

青田职技校开展职业教育活动周

## 学生入企探技 感悟“一技生花”

本报讯(记者 吕恺 通讯员 徐健斌 郑浩楠)“9823是我们意尔康的第一款鞋子，它的高品质让我们逐渐获得‘穿不烂皮鞋’的美誉……”日前，青田县职业技术学校40余名来自烹饪、旅游、电商、计算机专业的学生走进青田县温溪镇意尔康股份有限公司，开展“职教活动周·文化匠心行”实践教育活动，深入感受意尔康的“工匠精神”。

在企业的文化展厅，一幅名为“从田螺到秤砣”的浮雕墙揭开了意尔康30年的发展密码。企业讲解员以1995年青田小作坊的创业故事为开端，讲述了“田螺虽小，却以柔克刚、默默耕耘”的文化内核。同学们通过视频影像看到：企业从手工制鞋起步，逐步发展为拥有70余项专利、覆盖全国4000余家门店的民族品牌，恰如田螺在坚守中不断壮大。

机械臂、激光切割、智能流水线……在智能制造车间，通过近距离观察智能化生产流程，同学们不仅学习了机械原理的实际应用，更感受到意尔康对每个细节的极致追求。

精准裁切、精密缝线、严格质检……老匠人王师傅正在雕刻限量款皮鞋的花纹，他手持刻刀的动作与数控雕刻机的轨迹同步投影在屏幕上，同学们被这一双双鞋子中蕴含的“工匠精神”所折服。

“自动化提升效率，手工赋予灵魂。”技术总监的解读，让学生们领悟到“秤砣文化”不仅是质量的坚守，更是传统工艺与现代科技之间寻求平衡的智慧。

青田县职技校相关负责人表示，作为“2025职业教育活动周”的重要实践载体，此次活动以“一技在手·一生无忧”为主题，生动诠释了学校“工学结合、德技并修”的育人理念。学校将以此次活动为契机，进一步深化与意尔康等龙头企业合作，完善校企合作育人机制、创新高素质技术技能人才培养模式，为区域产业升级培育更多“懂工艺、会操作、能创新”的新时代工匠人才。

## 父爱有力量 榜样伴成长

本报讯(记者 吕恺 通讯员 何林军)“爸爸有力量，爸爸你最棒，爸爸我爱你……”近日，在全国家庭教育宣传周之际，遂昌县示范幼儿园教育集团内，一场以“爸爸的力量”为主题的亲子活动火热开展，40余组家庭共同开启了爱与力量相融的奇妙之旅。

“爸爸，加油！”“爸爸就像超级英雄一样厉害！”活动现场，热闹非凡。在“爸爸力量操”环节中，爸爸们稳稳地将孩子举过头、抱起来旋转……亲密互动不断。每项活动中，孩子们兴奋呼喊，为爸爸们加油鼓劲，充满着崇拜与喜爱。此外，活动还设有“父爱传承”架子鼓表演、“父爱浓浓”亲子拼图、佩戴“超级爸爸”勋章等环节。

据悉，该幼儿园早在2019年就荣获了“浙江省示范家长学校”的称号，多年来，幼儿园始终将家长学校建设摆在重要位置，把家长工作全面纳入幼儿园整体发展规划，秉持以幼儿教育为核心、家庭教育为基石、社会教育为支撑的理念，积极构建三位一体的协同育人格局。

幼儿园总园长周芸说：“幼儿园每年都会精心策划开展一系列丰富多彩的活动，主题涉及科学育儿、亲子互动、幼小衔接等，获家长广泛好评。今年特别举办爸爸专场的亲子活动，旨在让爸爸们更好地参与到孩子的成长中，展示刚柔并济的养育力量，让父亲们深刻意识到自己在孩子成长中独特的价值和定位，共同为孩子们营造一个充满爱与关怀的成长环境。”



近日，在丽水市实验幼儿园教育集团灯塔园内，孩子们欢快地在彩色圆环内蹦跳，专注地将小球投进框内。陪伴在一边的家长，眼里满是赞许。

这是幼儿园专门为孩子开展的公益亲子活动，通过在彩色圆环内蹦跳、亲子合作用泥泥在“平底锅”“煎蛋”等活动，不仅锻炼了孩子们的身体协调性，更在互动中提升了亲子情谊，现场洋溢着融融暖意。 通讯员 王慧琴 摄

## 全市各领域产业 人才代表共迎端午佳节

(紧接第一版)随后的产业人才座谈会上，与会代表立足自身产业领域，聚焦丽水发展实际，围绕科技创新、产业升级、人才引进、营商环境优化等话题畅所欲言，并为丽水青年人才就业创业工作积极建言献策。

活动尾声，独具丽水地方特色的“端午卷饼”体验区香气诱人，人才代表们纷纷动手，按照个人喜好制作属于自己的美味卷饼。大家围坐在

一起，边品尝美食，边延续着座谈会未尽的话题，在轻松愉快的交流中凝聚起扎根丽水、共创未来的共识。

下一步，市委人才办、市人社局等部门将持续完善服务链条，围绕产业人才需求抓好精准供给，在产业人才队伍建设上下功夫，着力打造“以业聚才、以才兴业”“双向奔赴、共同成长”的创新创业高地。

值班编委	邓其锋
夜班主任	陈俊
审稿	王路
夜班编辑	季凌云
夜班美编	杨祝娟
电脑组版	
一版	余莹莹
二版	李红伟
三、四版	徐阳娟